Анализ работы  
школьного психолого-медико-педагогического консилиума ГКОУ школы-интерната № 1 г. Ейска
 за 2018-2019 учебный год

     Работа школьного психолого-медико-педагогический консилиума, осуществлялась  в тесном контакте с краевой ПМПК «Центра диагностики и консультирования» КК, а так же педагогами школы и родителями (законными представителями) обучающихся.
      Приоритетными задачами работы консилиума были: выявление причин,  вызывающих затруднения учащихся, а так же разработка учебно-воспитательных лечебно-коррекционных и управленческих мер по устранению этих причин. В 2018-2019 учебном году было проведено 7  заседаний ШПМП консилиума. 
      Рассматривались вопросы по комплектованию логопедических групп, групп ЛФК, организации занятий по коррекции и развитию психомоторики и сенсорных процессов,  выполнению рекомендаций ЦКПМПК. Наиболее  актуальными были вопросы  не усвоения учебного материала рядом учащихся, и постановке их на динамическое наблюдение, с целью изменеия программы обучения. Через ШПМП консилиум прошло 37 обучающихся, на динамическом наблюдении находилось 27 человек, 6 учащимся  были изменены    маршруты обучения.   
       Для учащихся выпускных классов, педагогами-психологами разрабатывались рекомендации по режиму проведения экзаменов в обстановке исключающей негативное влияние на здоровье ребенка. 
       По запросу родителей, специалисты  ШПМПк   оформляли необходимую  документацию на МСЭ (медико-социальную экспертизу) для подтверждения инвалидности учащихся.  
      Большая роль в работе ШПМП консилиума уделялась индивидуальному  консультированию учителей и воспитателей по вопросам нарушения поведения и не усвоения программы учащимися школы. По обращениям педагогов и родителей  даны рекомендации  врачом – психиатром, проведено амбулаторное лечение. По просьбе ШПМП консилиума группа детей была дополнительно обследована узкими специалистами (окулистом, невропатологом, психиатром),  даны дополнительные рекомендации и назначено лечение. 
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