Линейка для начальных классов

«Новый год шагает по планете»
Цель: познакомить учащихся с традициями встречи Нового года в разных странах мира; узнать, как называют Деда Мороза в разных странах; воспитывать уважение к обычаям родной страны.

Ход линейки.
Звучит песня  «Серебристые снежинки» (слова Раисы Паниной, музыка Андрея Варламова)

- Ребята, какой праздник приближается? 

Новый  Год – это, наверное, один из самых любимых, веселых и  волшебных праздников на Земле. Дети всего мира с нетерпением ждут этого праздника: радостного настроения, веселья, подарков, шумных утренников.
Есть немало праздников прекрасных,

Каждый наступает в свой черед.

Но на свете самый добрый праздник,

Самый лучший праздник – Новый год!

Он нам дарит веру в добрый случай,

В первый день и в новый поворот!

Помогает становиться лучше

Всем на свете людям Новый год!

Звонче смех и радостней объятья!

И летит со всех земных широт

Бой часов. Мы все друг другу братья!

На планете праздник – Новый год!

- Что же такое Новый год?

Каникулы и выходные! 
Игры, песни, шутки и забавы, красочные карнавальные шествия, необычайные новогодние приключения. 

Веселая кутерьма предновогодних приготовлений. 

Радость и чудо!
Звучит новогодняя музыка.
- Сегодня мы с вами совершим Новогоднее путешествие по нашей планете и узнаем, как в разных странах празднуют Новый год. А вы знаете, кто был первым дедом морозом?     Самым  первым  Дедом  Морозом был  Святой  Николай. Уходя, он  оставил  приютившей  его  бедной  семье золотые  яблоки  в  башмачке  перед  камином. 
       5  декабря из  Испании  на  корабле  прибывает бельгийский  Дед  Мороз - Святой  Николай. Он  едет  на  коне, облачённый  в  митру и  белую  епископскую мантию. Его  сопровождает  слуга - мавр, который  несёт  мешок  с  подарками  и  розги  для  шалунов.
Звучит японская мелодия.

Теперь  мы отправимся в страну  Восходящего Солнца – Японию, которая одной из первых встречает Новый год. 
Японские дети встречают Новый год в новой одежде. Считается, что это приносит здоровье и удачу в Новом году. В новогоднюю ночь они прячут под подушку картинку с изображением парусника, на котором плывут семь сказочных волшебников - семь покровителей счастья и рисунок с изображением того, о чем мечтаешь.
Ледяные дворцы и замки, огромные снежные скульптуры сказочных героев украшают под Новый год северные японские города. 

108 ударов колокола возвещают приход Нового года в Японию. По давнему поверью, каждый звон "убивает" один из человеческих пороков. Их, как считают японцы, всего шесть (жадность, злость, глупость, легкомыслие, нерешительность, зависть). Но у каждого из пороков есть 18 различных оттенков - вот по ним и звонит японский колокол. 
В первые секунды Нового года следует засмеяться - это должно принести удачу. А чтобы счастье пришло в дом, японцы украшают его, точнее входную дверь, веточками бамбука и сосны - символами долголетия и верности. Сосна олицетворяет долголетие, бамбук - верность, а слива - жизнелюбие. 

Лучший подарок - грабли, чтобы загребать счастье .  Любимое новогоднее развлечение девочек - игра в волан, а мальчишки в дни праздника запускают традиционного воздушного змея. 
А японского Деда Мороза зовут Одзи-сан.

Во Вьетнаме в день празднования нового года в семье прекращаются все ссоры и раздоры. В каждом доме украшают мандариновое дерево. 

А потом вся семья собирается у очага, и старшие члены семьи рассказывают сказки или загадывают
загадки.


Дети, сядьте по местам!
Вам загадки я задам.
Вы ж друг другу помогайте:
Хором дружно отвечайте!

Загадки.
· Какая красавица один раз в году наряжается? (Ёлка)
· Невидимкой, осторожно он является ко мне, и рисует как художник, он узоры на окне. (Мороз)
· Морковка белая всю зиму росла, солнышко пригрело – всю морковку съело. (Сосулька)

· Все лето стояли, зимы ожидали, дождались поры, побежали с горы. (Санки)
· В белой шубке, как в обновке, носик у него – морковка. К снегу, к холоду привык. Из комков наш… (снеговик)
· Борода и красный нос, кто пришел к нам?...(дед Мороз)
     Китайский Новый год часто неофициально называют «лунным новым годом», поскольку он является производным элементом лунно-солнечного китайского календаря, а сама его точная дата определяется на основе лунных фаз. Обычно празднуют 9-10 февраля. Эти дни, как правило, превращаются в фестиваль, который традиционно начинается в первый день первого же месяца  китайского календаря и заканчивается Праздником фонарей, который наступает на 15-й день празднований. В эту новогоднюю пору большинство китайцев собираются семьями на свой ежегодный ужин воссоединения.

     Каждый новый год связан с одним из 12 животных и одним из пяти элементов. Первый день Нового года начинают с запуска фейерверков и шутих и сжигания благовоний. Фейерверки должны отпугнуть злых духов и тем самым привлечь в семью дух умиротворения и счастья. В конце дня семья приветствует возвращение божеств домой после их посещения мира духов, где они «давали отчёт» о прошедшем годе, а затем отдаёт дань уважения предкам.

     Китайский Новый год является самым длинным и самым важным праздником в китайском лунном календаре. Происхождение этого праздника относится к древним временам, и в нынешней форме он отражает символическое уважение к мифам, верованиям и традициям, сохранившимся в китайском обществе, - этот праздник стал отражением того, как люди вели себя и во что они верили на протяжении многих веков истории Китая.
В отличие от Рождества, являющегося семейным праздником и справляемого традиционно в кругу семьи, Новый год в Германии принято справлять в шумной компании.

Типичным занятием под новый год является гадание на свинце — расплавленный свинец выливают в холодную воду и по застывшей фигурке пытаются предсказать, что ждёт владельца фигурки в новом году.

Немецкие  дети, сломав  какую-нибудь  игрушку, складывали  обломки  в  камин,
а  вину  сваливали  на  господина  Ниманда  ("НИКТО") - прообраза  Деда  Мороза. Немецкого Деда мороза зовут Вайнахтсман.

Символ Нового года в Германии – трубочист. Считается, что те, кто дотронутся до трубочиста и измажутся углем – будут счастливы. Еще в Германии принято залезать на стулья и столы и «впрыгивать» в новый год радостно крича.

Новый Год во Франции, отмечаемый французами в соответствии с григорианским календарём, наступаeт в ночь с 31 декабря на 1 января. Но в некоторых частях Франции рождественские праздники начинаются 6 декабря — в день Святого Николаса. Именно в этот день французский Дед Мороз—Пер Ноэль — приносит хорошим и прилежным детям подарки и конфеты. В деревянных башмаках и с корзиной подарков за спиной, он прибывает на осле и, оставив животное снаружи, проникает через дымоход в дом. Подарки он кладет в обувь, которую дети заранее оставляют перед камином. Компаньоном Пера Ноэля является Пер Фуетар — дед с розгами, который напоминает Перу Ноэлю, как ребенок вел себя в течение года и чего он заслуживает больше — подарков или шлепанья. В некоторых провинциях, Пер Ноэль приносит маленькие подарки 6 декабря и возвращается вновь на Рождество с большими. 

Новый год во Франции встречают в большой компании друзей. Французы обожают повеселиться. Они шутят, танцуют в колпаках в виде конуса и осыпают друг друга конфетти. Новогодняя лотерея является любимым развлечением, на котором можно выиграть курицу или индейку.
В  Швеции  два  Деда  Мороза: сутулый  дед  с  шишковатым носом  – Юлтомтен   и   карлик  Юлниссаар. И  тот,  и  другой  под  Новый  год  ходят  по  домам
и  оставляют  подарки  на  подоконниках.
Звучит итальянская мелодия.
    Новый год в Италии начинается с торжественного шествия при свечах в катакомбах Св. Присциллы, где захоронены многие христианские мученики. Сам же Новый год в стране принято отмечать на улице, где проходят ночные народные гулянья. В ночь на 1 января в центре города толпы гуляющих разбредаются по проспектам, движение автомобильного транспорта прекращается. В Риме на Пьяцца дель Пополо (Народная площадь) устраивается новогоднее представление под открытым небом с фейерверками, акробатами и свето-музыкальным представлением. Известная римская традиция также гласит, что счастливым в Новом году станет тот, кто в новогоднюю ночь спрыгнет с моста в р. Тибр.  Но самая итальянская новогодняя традиция — это выбрасывать из окон на улицы старые вещи (одежду, мебель, битую посуду и проч.). Считается, что в Новом году счастливым станет тот, кто избавится от большего количества хлама.

    Итальянского Деда Мороза зовут Баббе Натале, который проникает в дом через печную трубу. А вот подарки приносит фея Бефана. Она наполняет ими детские чулки и носки, специально подвешенные к камину. А тем, кто шалит и плохо учится, фея Бефана оставляет в чулке щепотку золы. 
Новый Год в Узбекистане отмечают два раза в год. Первый раз по европейскому стилю – 1 января, а второй 21 марта. Оба этих дня являются выходными.
Новый год 1 января в Узбекистане это больше светский праздник, отмечаемый с советских времён с присутствием всех традиционных празднику атрибутов. Как и во всём мире в Узбекистане есть свой Дед Мороз – его называют Корбобо и своя Снегурочка – её именуют Коркиз. Вместо оленей – Ослик. Правда, редко можно увидеть на улицах Узбекистана Корбобо на ослике.
На главной площади Ташкента, которая называется Мустакиллик, устраивают народные гуляния: розыгрыши, танцы разных народов, продаются маски, ёлочки и подарки.
В Узбекистане принято подавать к новогоднему большое количество фруктов. Помимо традиционных национальных блюд непременно должен быть арбуз. Если он спелый и сладкий, то Новый год будет счастливый.

Многие в Узбекистане пока часы отсчитывают наступление нового года, стараются успеть съесть 12 виноградинок. Кто выполняет этот ритуал, верит, что загаданное желание обязательно исполнится.
По другой счастливой примете, следует разбить все старые, треснутые керамические тарелки перед Новым годом, тогда ничего плохого из старого года не повторится в наступающем.
Финляндия. Родина Деда Мороза 

В заснеженной Финляндии основным зимним праздником считается Рождество, которое отмечают 25 декабря. В рождественскую ночь, преодолев долгую дорогу из Лапландии, в дома приходит Дед Мороз - Йоулупукки – рождественский дед, оставляя на радость детворе большую корзину с подарками. 
Новый год - своего рода повторение Рождества. Вновь вся семья собирается у ломящегося от разнообразных яств стола. В новогоднюю ночь финны пытаются узнать свое будущее и гадают, расплавляя воск и вливая его затем в холодную воду.
В  Норвегии  подарки  детям  делают Ниссе - симпатичные  маленькие  домовые.
Ниссе  носят  вязаные  колпачки  и  любят  вкусненькое. 
Звучит латиноамериканская мелодия.

Мы продолжаем свое путешествие. Следующая наша остановка – Бразилия. В Бразилии на Новый год наряжают кофейное дерево. Устраивают карнавал, фейерверк. Бросают фрукты и конфеты в море. Считается, чем больше шума и крика в новогоднюю ночь, тем удачнее будет год.

Звучит американская рождественская мелодия.

В Америке в Новый год в каждый дом приходит Санта-Клаус. Дети играют с ним в разные игры, ставят сказочные представления, водят хороводы с персонажами народных сказок и поют весёлые песни.
Санту сопровождает волшебный говорящий олень по имени Рудольф - Красный Нос. Для того чтобы лететь по небу, Санте достаточно засунуть палец в ноздрю. Только не надо это за ним повторять!
А самая известная новогодняя песня американцев «Бубенцы»
Исполняют песню  «Jingle Bells».

Звучит мелодия песни «В лесу родилась ёлочка».

 - Мы с вами совершили небольшое путешествие по планете и, наконец, оказались в России.

А знаете ли вы, что в древности Новый год на Руси чаще всего встречали весной, когда просыпалась вся природа. Этот праздник отмечали  1 марта и украшали истинно русское дерево – березу. 

Позже был на Руси обычай встречать Новый год 1 сентября. В это время заканчивалась уборка урожая.

И только во время правления императора Петра 1 на Руси появилась традиция встречать Новый год – 1 января.

Петр 1 повелел…

 «...ставить в домах ёлку, украшать её пряниками, яблоками, разноцветными лентами и бусами. А в городах и деревнях России устраивать веселые игры и хороводы».

А нашего Деда Мороза вы  хорошо знаете - каждый год он поздравляет Вас с Новым годом и дарит подарки. У него в руках хрустальный посох с головой быка - символ плодородия и счастья. Он ездит в расписных санях, запряженных тройкой белоснежных коней. Снегурочка - это внучка Деда Мороза, которую слепили из снега. 
     Возможно, кто-то удивится, но наш Дед Мороз никогда не состоял в родстве ни с христианскими святыми, ни с американскими Сантами. Его генеалогическое древо уходит корнями в самое что ни на есть дремучее язычество. Славянский фольклор наградил этот неласковый зимний дух множеством характерных прозвищ — Морозко, Студенец, Трескунец, Карачун, Зимник. Поначалу он был суровым, холодным и даже от его ледяной любви веяло смертью
В конце 1930-х годов имидж советского Мороза был окончательно доработан. Как мы уже говорили, на Санта Клауса наш Дед Мороз стал походить только седой бородой, меховым прикидом и мешком с подарками. В остальном он ничуть не напоминал кругленького гномика, наоборот – был рослым, могучим богатырем с раскатистым басом, ведущим здоровый образ жизни. Шуба у Мороза, в отличие от Санты, спускалась до пят и подпоясывалась не ремнем, а кушаком. Цвет шубы сначала был, как и положено зимнему владыке, фиолетовым, но постепенно стал вытесняться более нарядным красным. На голове была шапка с опушкой ровной круглой формы без всяких там кисточек и помпонов. Руки прятались в огромные рукавицы, а на ноги надевались либо красные сапоги, либо валенки. Ездил он не на оленях, а на русской тройке… Да и ездил не один, а с очаровательной спутницей, аналогов которой нет ни в одной стране.
Дымоходами, в отличие от Санты, наш Дед Мороз, как солидный бывший воевода не пользуется, зато постоянно заставляет себя ждать. На новогодней елке он появляется не сразу, обычно его приход подготавливает Снегурочка. И в середине или к концу праздника, утомившаяся в ожидании ребятня начинала хором скандировать имя нерадивого новогоднего лидера. После обряда вызывания обычно следует ритуальный хоровод вокруг елочки и раздача подарков из мешка (всем поровну, по одному в руки).

  Пожалуй, в мире уже не осталось страны, какой-либо регион которой не претендовал бы на звание родины Деда Мороза. На первых местах здесь, конечно же, скандинавские страны — Финляндия, Дания, Норвегия. Но не только — на данный титул претендовали в разное время даже Турция и Китай. Россия в этом споре никак не отстаёт от остальной планеты. В 1998 российской родиной Деда Мороза был назван Великий Устюг — древнейший город Вологодской области.
Он стал реальностью, которую можно потрогать. Губернатор Вологодской области вручил Деду Морозу паспорт. Но только в 2005 г. у Дедушки появился официальный день рождения.
Теперь каждый год 18 ноября новогодний волшебник справляет свой собственный праздник. Однако остается открытым вопрос о возрасте. По некоторым данным Дед Мороз родился в 6 г. нашей эры, по другим – в 1006 году.
Свой день рождения Дед Мороз отмечает с размахом. К нему в гости съезжаются его коллеги по волшебному производству: карельский Паккайне, Чисхан из республики Саха (Якутия), финский Санта-Клаус, чешский Микулаш. Ну и, конечно, из Костромы приезжает Снегурочка.
В этот день в вотчину приглашаются делегации из различных городов, чтобы вместе отметить праздник. Также начинает работать специальный почтовый ящик, в который свои поздравления и пожелания для волшебника может опустить любой желающий. Помощники Деда Мороза к его дню рождения готовят новый костюм с вышивкой в качестве подарка.
В настоящее время в вотчине под В. Устюгом живет несколько оленей. Ведь какой Дед Мороз без своего транспорта! И олени также являются непосредственными участниками празднования дня рождения.
В этот день организаторы праздника проводят веселые мероприятия, в которых принимают участие гости и сам виновник торжества. Можно увидеть оживших героев сказок: снеговика и лешего. Перед гостями открывается Аллея Чудес, где Лесовичок  Шишок с друзьями приветствует гостей, Братья Месяцы у костра на полянке своей песенку любимую поют. Но все чудеса еще впереди.
Но почему же для дня рождения был выбран именно этот день? Ответ прост: 18 ноября, как правило, на Вологодчину приходит настоящая суровая зима.
Заканчиваются праздничные мероприятия, когда Дед Мороз и его гости (сказочные персонажи) шествуют к концертной площадке, где, поднявшись на сцену, Дедушка Мороз зажигает огни на первой новогодней ели страны. Он объявляет о том, что подготовительные предновогодние мероприятия начались. Затем Дед Мороз отправляется в Новогоднее путешествие, ведь ему надо побывать во всех уголках страны и поздравить ребят, которые с нетерпением ждут встречи с ним.

В вихре ветра ледяного
На часах двенадцать бьет.

В двери к нам стучится снова

Снежный русский Новый год!

